

山东海事职业学院邮轮游艇学院： 支部建在专业上，名师团队培养工匠人才

从招商伊敦号到爱达·魔都号，当一艘艘大型邮轮在蔚蓝海域航行时，船上总会有一群年轻人凭借优异的专业能力和服务得到船方和游客的认可，他们是山东海事职业学院毕业生。在他们成才的背后，有一支由优秀党员老师组成的“山东省高校黄大年教师团队”。

在山东海事职业学院邮轮游艇学院，这支以张娣教授为引领的优秀共产党员队伍，始终通过教育、教学实践，坚定地践行着“为党育人、为国育才”的教育初心。

记者 尹明亮 济南报道

勇担职业教育使命 把学生送上大型邮轮

“扎根职教高地，为国培育‘大国工匠’，这是作为职业教育老师的使命。”走在邮轮游艇学院的实训基地，看着墙上优秀毕业生的照片，邮轮游艇学院院长兼党支部书记张娣言语中流露出几分骄傲。

作为一名老党员，从教20载的张娣是山东省高校教学名师，也是学校国际邮轮乘务管理专业教学团队的带头人。

“能走上首艘国产大型邮轮爱达·魔都号并见证它的首航，首先要感谢的就是敬业的老师们，正是因为他们的无私付出，才让我拥有了扎实的专业基础。”李家乐是学校烹饪工艺与营养专业(海船厨师方向)2024届毕业生，如今是爱达·魔都号上的一名优秀厨师。在这艘邮轮上，最多的时候同时有八名由张娣与她的团队培



山东海事职业学院邮轮游艇学院院长兼党支部书记张娣在给学生上课。

养出来的学生。

“近年来，在各种大型活动上，我们的学生也在志愿服务中充分展示着自己的专业所学。”邮轮游艇学院团总支部书记刘乐鑫介绍，从上合峰会志愿者到北京冬奥会志愿者，山东海事职业学院邮轮游艇学院学子不止一次用他们的专业素养赢得喝彩。在2022年北京冬奥会期间，学院57名学生志愿者凭借出色的表现获得国际奥委会表彰。

优秀党员不止一个 他们的心中永远是学生

五星级“先锋”党支部、过硬党支部……山东海事职业学院邮轮游艇学院党支部的荣誉不一而足。优秀共产党员更是在这里“扎堆”，8人先后获评“优秀共产党员”“优秀党务工作者”等荣誉称号。

“作为一名共产党员，我们最大的荣誉其实是学生们的成长。”张娣说。从教20余年，她先后帮扶了13名困难学生。

在今年七一建党节，团队教师王秀军再次被评为“优秀共产党员”。她的学生牛得田告诉记者，“老师一直在用行动教我们。”

今年7月，牛得田和同学们迎来了他们的“挑战杯”山东省大学生课外学术科技作品竞赛特等奖证书。“两年时间里，王老师带着我们走进100多个村，做了一万多份问卷，调查农村老人现状和养老需求……她的时间几乎都给了我们。”牛得田说。

“立德树人、以德立身、以德施教、以德育德，这是我们团队里每一位老师的行为准则。”朱妮妮也是团队中的一名优秀共产党员，在她看来，始终把学生装在心里是团队每一位成员的共性。

在这个“过硬党支部”，学生的成长一直是他们最硬的招牌。团队老师们所带的班级及学生累计被授予“省优秀班集体”“齐鲁工匠后备人才”等荣誉102项。

将支部建在专业上 名师打造名课程

山东海事职业学院邮轮运营服务专业群是潍坊市首批高水平专业群。邮轮游艇学院将支部建在专业上，也实现了党建与专业建设的同频共振。

“我们紧密围绕高水平专业群建设的核心任务，积极发挥引领示范作用，近年来专业建设成果丰硕。”张娣介绍，团队通过名师领航，用优秀的课程体系建设赋能教学，也服务着产业发展。

作为山东省高校黄大年教师团队的骨干力量之一，尹晶莹团队先后夺得山东省教学能力比赛二等奖和一等奖。

在一众名师的努力下，山东海事职业学院也成功打造了一系列品牌课程。团队先后开发省部级及以上在线精品课程2门，主持《邮轮服务英语》等多部教材开发，其中，《邮轮服务英语》入选“十四五”职业教育国家规划教材。

此外，团队还开发了山东省高等职业教育国际邮轮乘务管理专业教学指导方案，参与了国家专业教学标准和全国行业内邮轮运营服务职业技能考核标准的研制和修订工作。

“‘党建是核心，发展是导向’，正是党建与教育、教学的紧密结合，让我们得以在全国邮轮人才培养领域起到了引领示范的作用。”张娣说。

“中汇人寿”杯山东省
中小学生作文大赛优秀作文展示

梨乡丹心

莱阳市古柳中心初级中学 纪雨晨
指导教师：张孟佳

清甜的香气自我的指间发梢颤动，习习的春风从我的衣摆间流走，我是梨花。我每年春天开放，在五龙河畔500年的春风中，见证历史和沧桑。

“这朵梨花最美丽。”我的身子轻了一下，孩子的笑颜只在我眼前一晃，我便落入了一只小手当中。午后的阳光晃呀晃，在指尖晕成翅膀的形状。

“把它也放进来了。”我在一张厚厚的信封中猜测着自己的去向。颠簸感让我想起了曾经的那些春天。曾经有身着短衣的孩子们举着我沿河奔跑，也有美丽的姑娘将我的形状拓下，裁成花样；我想起了浸透了书香的书页，也听到了飘落水面时鱼儿的呢喃。

“遇到灾年，多亏了这棵梨树”“现在生活好了，但还是觉得咱这的梨最甜”“我们要加快引进新技术，让我们的老梨树发出新枝桠”“我们要建自己的梨园品牌”……这都是发生在春天的故事，而我，一朵小小的梨花，是这春天的见证。

“哇，是姐姐的邮件，莱阳的梨花！快闻一闻莱阳的味道！”信件被打开，回忆打断。我的眼前是新一代的孩子们，他们的衣着鲜亮，眼睛明亮，那是没见过饥寒、战争的眼睛，那是洋溢着幸福、期盼的眼睛。我像之前千万次一样，悠悠梨香，尽展芳华。

我是一朵梨花，是烟台莱阳漫山遍野梨园中的小小一朵。百年梨园，我们在烽火狼烟中沉默，在满目疮痍中站立，在朝阳初升时绽放，在富足稳定中结果。时光流转，岁月不居，这座被梨香与热血浸润的古城莱阳，把春华秋实都写成竖排的线装书，一页页飘着清甜的梨香，行行烙着赤子的魂。古梨树下，九十二岁的老党员正把掉落的梨花，别在少年先锋队的衣襟上，续写新的梨花故事……

我省2025年专科注册入学计划公布

哪些高校有缺额？涉及哪些专业？

9月21日，山东省教育招生考试院公布了2025年山东高职(专科)注册入学招生计划。今年参与注册入学的夏季高考计划数为6387个，春季高考16776个。参加我省2025年春、夏季高考，成绩在150分以上、尚未被录取的考生均可申请此次注册入学。

记者 徐玉芹 济南报道

夏季高考还有6387个缺额

数据显示，今年参与注册入学的夏季高考计划数共有6387个，其中普通类6663个，艺术类195个，体育类15个；春季高考16776个。记者注意到，参与专科(高职)注册入学的院校并不都是高收费的民办院校，其中也不乏公办专科(高职)院校。

统计发现，夏季高考普通类6663个注册入学计划共涉及43所专科(高职)院校，其中9所是公办专科(高职)院校，计划数为815个。这9所公办院校分别是山东医学高等专科学校、山东畜牧兽医职业学院、山东经贸职业学院、山东理工职业学院、山东化工职业学院、山东传媒职业学院、山东城市服务职业学院、菏泽家政职业学院、聊城科技职业学院等。

夏季高考普通类注册入学计划中，总数超过300个的高校共6所。其中，计划数最多的是山东力明科技职业学院，共535个；其次是潍坊理工学院，共490个；排在第三位的是潍坊工商职业学院，共427个；第四是潍坊食品科技职业学院，共365个计划；第五是泰山科技学院，320个计划；第六是山东英才学院，300个计划。

艺术类专业计划195个，来自10所高

校。其中，青岛电影学院47人，泰山科技学院40人，山东英才学院25个，山东艺术设计职业学院16个。体育类专业15个，来自青岛求实职业技术学院。

此外，春季高考注册入学计划数为16776个，远超夏季高考。

缺额来自未录满+未报到

根据省教育招生考试院此前发布的公告，2025年普通高校招生录取有专科层次缺额计划的我省普通高职(专科)院校和民办本科高校(含独立学院)，均可申请参加注册入学招生。记者在实际调查采访中发现，这些缺额主要来自高校在常规录取阶段未完成计划，与已录取但未实际报到而造成的空缺。

有高校招生负责人告诉记者，已录取但放弃报到的现象每年都会发生，只是人數不同，考生放弃报到的原因也不相同。“有高考成绩在一段线附近的，通常是因为选择复读而放弃报到；有的选择出国；有的干脆就是不想上；还有的电话打不通。”有高校招生工作人员透露。

潍坊理工学院今年意外成了注册入学的“大户”，夏季高考注册入学计划达到490个，春季高考还有225个。对此，学校相关人士解释说，潍坊理工学院今年有个特殊情况，就是公布招生计划的时候学费一栏写着“待定”。“当时学校调整学费的申请还没批下来，没法往上写，很多人因为不能确定学费标准而选择放弃。”当然，学校后续在招办官网明确了学费标准，但未能改变结果。

已经连续三年未参与注册入学的山东医学高等专科学校，今年公布了219个

夏季高考计划，30个春季高考计划。其中，夏季高考专业包括眼视光技术、康复治疗技术、智慧健康养老服务与管理等13个普通专业，与1个中外合作办学专业。学校相关人士告诉记者，高考录取结束后，学校接到不少高分生的咨询电话。“他们很想学医，希望能够在注册入学阶段再试一试。”

注册入学专业与缺额无对应关系

省招考院公布的注册入学计划，专业并不聚焦于某几个，也非冷门。比如齐鲁医药学院的夏季高考注册入学计划共有229个，其中临床医学60个，口腔医学89个，护理30个，针灸推拿50个。潍坊理工学院夏季高考注册入学专业中，包括新能源汽车技术、智能机器人技术、口腔医学技术等，都是报考热门。难道这样的专业也会被“剩下”？

对此，有招生专家透露，参加注册入学的专业与录取缺额、未报到缺额并无对应关系。“计划数是对应的，但专业并不对应，高校可以根据学校的实际办学情况选择参加注册入学的专业。”

山东医学高等专科学校相关人士透露，学校这次拿出的专业不包括临床医学、口腔医学、药学等，而主要集中在技术类专业，也与学校的通盘规划有关，“主要是从师资、硬件，以及社会需求出发。”

据了解，山东此次注册入学录取结果9月26日12:00后可查询，查询网址为<https://cx.sdzk.cn>。录取通知书将于9月30日前寄送。通过注册入学录取的学生，与集中录取阶段录取的学生并无二致，将享受相同的培养。